

# ČSOB a Era pro podporu regionů

## Seznam vítězných projektů Menších komunitních grantů

### Grantový fond ČSOB

#### JIHOČESKÝ KRAJ

##### **Obnova starých obecních cest**

**Název organizace:** Okrašlovací spolek pro Nadějkov a okolí

**Místo:** Nadějkov

Projekt Obnova starých obecních cest reaguje na velmi špatnou prostupnost krajiny v regionu Nadějkovska, která byla způsobena scelováním pozemků během socialistické kolektivizace a vlivem zahrazování rozsáhlých ploch pro intenzivní pastvu skotem. Realizací tohoto projektu naplní Okrašlovací spolek pro Nadějkov a okolí poptávku místní veřejnosti po možnosti lepšího a snazšího pohybu v přírodě. Dojde k navrácení tradičních pěších spojnic, na něž dodnes vzpomíná starší generace. Místní obyvatelé budou do fyzické práce na obnově cesty (odstranění vyvrácených stromů, prořezání cesty, vyrovnaní a zpevnění terénu, výsadba starých ovocných dřevin) přímo zapojeni.

*Projekt byl podpořen částkou 64 900 Kč.*

##### **Cesta na Čambulu**

**Název organizace:** Obec Nadějkov

**Místo:** Nadějkov

Čambula je místní název kopce Pahrbek nad osadou Brtec. Vede k němu rozoraná a zarostlá obecní cesta, kterou by místní rádi obnovili, a podél její části vysázeli ovocné stromy. Z vrcholku Čambuly je kruhový výhled na okolní krajinu, jejíž malebnost je v příkrém rozporu s úmyslem Ministerstva průmyslu a obchodu zřídit právě zde úložiště radioaktivního odpadu. Na projektu obec spolupracuje s Výzkumným ústavem Sylva Taroucy **pro krajinu a okrasné zahradnictví** v Průhoncích a občanským sdružením Zachovalý kraj. Projekt je součástí dlouhodobého záměru obce postavit na Čambule menší dřevěnou rozhlednu.

*Projekt byl podpořen částkou 30 000 Kč.*

## JIHOMORAVSKÝ KRAJ

### Vápenický sad v Březině

**Název organizace:** PRO Březinu - Prosperita, Rozvoj, Obnova, o.s.

**Místo:** Březina

Občanské sdružení PRO Březinu chce ve spolupráci s obcí Březina a dalšími nadšenci obnovit sad, který vznikl ve 20. letech minulého století. V 90. letech byl však zcela zanedbán a později vykácen. Nově vysázený sad by měl být místem setkávání starousedlých rodin a novousedlých obyvatel, kteří po takovém místě touží. Měl by podpořit návrat tradičních ovocných odrůd do regionu a zkrášlit vjezd do obce.

*Projekt byl podpořen částkou 43 055 Kč.*

### Oprava a zabezpečení cest v přírodní lokalitě Hády a osazení cest dřevěnými lavičkami

**Název organizace:** ZO ČSOP Pozemkový spolek Hády

**Místo:** Brno

Vrch Hády tvoří dominantu nad Brnem a je současně skutečným přírodním pokladem. Ke svým výletům a rekreaci využívají hádeckou lokalitu ponejvíce obyvatelé nejbližších okrajových městských částí, avšak za svou ji mají všichni Brňané. Přítomnost lidí se nicméně podepisuje na stavu místních nezpevněných cest, které jsou na některých místech natolik erodované, že se stávají jen obtížně schůdnými až nebezpečnými. Na jiných místech zase citelně chybí lavičky k odpočinku a kochání se výhledy. Základní organizace ČSOP proto chce oslovit veřejnost a společnými silami v rámci dobrovolnických dnů opravit cesty, na potřebných místech je opatřit zábradlím a vyrobit jednoduché lavičky, v místech kde chybí. Závěrem projektu bude menší společenská akce přímo v parku Hády.

*Projekt byl podpořen částkou 43 400 Kč.*

## KARLOVARSKÝ KRAJ

### Revitalizace bývalého lázeňského parku

**Název organizace:** o.s. Obnova obce Prameny

**Místo:** Prameny

Alžbětina lázně byly založeny nedaleko obce Prameny/Sangerberg roku 1870. Lázeňský dům již 30 let neexistuje, jediné, co se zachovalo, jsou minerální prameny a zpustlý lázeňský park. Členové občanského sdružení již v minulém a letošním roce zrekonstruovali minerální prameny a začali pracovat i na jejich okolí. Cílem projektu je obnovit bývalý lázeňský park, revitalizovat zeleň a přivést do parku nový život – vytvořit lázně, ve kterých bude léčit jen příroda a to minerální vodou, čistým

vzduchem i svou krásou! Park se samozřejmě stane také místem setkávání a pořádání kulturních a společenských akcí.

*Projekt byl podpořen částkou 69 760 Kč.*

## KRÁLOVÉHRADECKÝ KRAJ

### Okrašlování náměstí ve Smidarech

**Název organizace:** Okrašlovací spolek Smidarska, o.s.

**Místo:** Smidary

Okrašlovací spolek Smidarska byl osloven místními občany, aby pomohl s vytvořením nové a využitelné podoby parku v horní části náměstí Profesora Babáka. Tato lokalita byla v minulosti „perlou obce“ a tvoří svým umístěním přírodní pamětihodnost a dominantu v centru obce Smidary. Posledních více než 40 let však park pouze strádal, stávající zeleň není příliš udržovaná, chybí cestičky či spojovací chodníčky, takže není příliš navštěvovaný. Spolek se proto chystá uspořádat komunitní plánování obnovy tohoto místa a veřejnou brigádou park společně s místními obyvateli zkultivovat, aby se opět mohl stát místem pro relaxaci a konání společenských akcí.

*Projekt byl podpořen částkou 65 000 Kč.*

### Obnova kapličky „Poslední večere Páně“

**Název organizace:** Eljon o.p.s.

**Místo:** Špindlerův Mlýn

Skupina obyvatel Špindlerova Mlýna se rozhodla navázat na tradice svých předků a předchůdců. Zaměřili se na kapličky a křížky v Krkonoších, které původně vyrůstaly jako výraz zbožnosti tamních horalů. Nebyly stavěny církví, ale místními usedlíky, kteří se o ně i dále starali. A tomu se chtějí věnovat i lidé ze společnosti Eljon. Jejich prvním cílem se stala obnova kapličky „Poslední večere Páně“, stojící v blízkosti centra města vedle budovy základní školy. V projektu nejde jen o obnovu objektu kapličky, ale také o obnovu vztahu lidí k místním tradicím a projev úcty k dílu minulých generací.

*Projekt byl podpořen částkou 65 000 Kč.*

### Růžový hřbitov

**Název organizace:** Občanské sdružení Kohoutov

**Místo:** Kohoutov

Malá obec Kohoutov s problematickou sudetskou minulostí se aktivně stará o své

historické objekty. Členové občanského sdružení pomáhají již pět let. Na starém hřbitově už bylo uděláno mnoho práce, ale zhoršující se stav tří velkých pomníků hrozí zřícením a ohrožuje bezpečnost návštěvníků. Objevil se také drobný vandalismus, proto by členové OSK rádi zapojili do zvelebení hřbitova i děti a mládež, aby zlepšili jejich vztah k tomuto místu. Protože se na hřbitově daří dobře růžím a nepotřebují složitou údržbu, rozhodli se vysadit další rostliny a vytvořit společně s občany „růžový hřbitov“. Nebezpečné pomníky opraví kameník. Před hlavním křížem bude osazena infodlažba s překladem německého textu a děti vyrobí keramické cedulky. Na závěr projektu budou všichni občané pozváni na prohlídku růžového hřbitova, společnou oslavu a dušičkový průvod.

*Projekt byl podpořen částkou 68 200 Kč.*

## LIBERECKÝ KRAJ

### **Pojďme společně zachránit historický objekt a přeměnit ho v Muzeum svítidel – III. etapa**

**Název organizace:** Občanské sdružení NA VÝSLUNÍ

**Místo:** Kamenický Šenov

Občanské sdružení NA VÝSLUNÍ se dlouhodobě zaměřuje na záchranu cenných přírodních a kulturních památek na území Kamenického Šenova. Sdružení se podařilo získat do majetku budovu bývalé márnice, na niž byl v minulosti vydán demoliční výměr. Vzhledem k jedinečnosti této stavby je cílem sdružení budovu zachránit a zpřístupnit do tří let veřejnosti jako Muzeum svítidel. V prvních dvou etapách došlo v rámci brigád probíhajících od června 2011 k zabezpečení, odvodnění a celkovému posunu vzhledu objektu. To dává zapojeným obyvatelům pocit smysluplnosti projektu a naději, že dílo zdárně dokončí. Třetí etapa spočívá ve vytvoření chybějící prkenné podlahy v patře objektu a zateplení stropu se sádrokartonovými podhledy v přízemí, kde bude hlavní část expozice. Dále brigádníci vytvoří schodiště, čímž dojde k propojení obou podlaží.

*Projekt byl podpořen částkou 70 000 Kč.*

### **Dětské arboretum v Pulečném**

**Název organizace:** Obec Pulečný

**Místo:** Pulečný

Obyvatelé obce Pulečný se rozhodli vybudovat arboretum v intravilánu obce poblíž návsi a kapličky. Na ploše 1066 m<sup>2</sup> bude vysázeno osm ovocných stromů, deset lip, dva ovocné keře, trvalky a motýlí louka. Na přípravě i realizaci akce participují místní sdružení, arboristé i dobrovolníci. Má podporu zastupitelstva a obce, která bude o arboretum pečovat. Hlavním cílem projektu je zapojit veřejnost (především pak děti



a mládež) do přímé péče o přírodní prostředí v Pulečném a podpořit tak utváření pozitivního vztahu k životnímu prostředí a zvyšování zájmu o místní přírodní bohatství. Za spolupráce partnerů projektu jsou plánovány i navazující akce.

*Projekt byl podpořen částkou 18 580 Kč.*

### **Do Lednice led – II. etapa**

**Název organizace:** Občanské sdružení Ledárna

**Místo:** Kamenický Šenov

Občanské sdružení Ledárna je dobrovolné sdružení občanů a přátel města Kamenický Šenov, které chce působit ve prospěch turistického rozvoje města a zároveň uchovat jeho historicky dané kvality příštím generacím. Sdružení deseti lidí nejrůznějšího věku působí v obnově a zachování bývalé Kinského ledárny při Sokolovně s cílem navrátit led do Ledárny formou ledových sochařských symposií. Ojedinelá stavba v severních Čechách je zchátralá a vyžaduje postupnou svépomocnou rekonstrukci. Místní genius loci v podobě technické památky, tak bude uchován pro budoucnost.

*Projekt byl podpořen částkou 70 000 Kč.*

## **MORAVSKOSLEZSKÝ KRAJ**

### **Suché kamenné zdi – najdi a zmapuj**

**Název organizace:** Obnova řemesel v Beskydech

**Místo:** Ostravice

Sdružení, které se stará o obnovu tradičních řemesel, se v tomto projektu zaměřilo na dosud opomíjenou kamenickou techniku tzv. suché kamenné zdi. S účastí široké veřejnosti chce zmapovat a zdokumentovat jejich výskyt v Moravskoslezských Beskydech. Výsledky sběru dat budou k vidění na výstavě fotografií a map. Veřejnost si bude moci tuto techniku vyzkoušet v praxi během workshopu. Výsledkem projektu bude informování veřejnosti o existenci suchých kamenných zdí v krajině a o způsobech jejich stavění. Kromě toho dojde k oživení tradičního kamenického řemesla a k postavení úplně nové kamenné stavby.

*Projekt byl podpořen částkou 43 950 Kč.*

## **OLOMOUCKÝ KRAJ**

### **Obnova základů kaple Sv. Jana a Pavla na Pramenech u Žárové**

**Název organizace:** Obnova kulturního dědictví údolí Desné o.s.

**Místo:** Velké Losiny

Odchod původního německého obyvatelstva ze Sudet a z obce Prameny, zbourání domů a kaple nejenom na Pramenech představují temnou stránku historie oblasti Podesní, kterou si současní obyvatelé začínají uvědomovat a chtějí to změnit. Náhodný nález korpusu Krista z původní kaple a záměr osadit na místě kaple Kříž smíření s původními německými obyvateli odsunutými po 2. světové válce, odstartoval v roce 2010 snahu navrátit obci Prameny důstojný prostor pro zamyšlení nad naší minulostí i přítomností, nad příčinou a následky. Díky tomuto projektu dojde k obnovení základů kaple, jež byla zbourána v roce 1965 československou armádou.

*Projekt byl podpořen částkou 68 200 Kč.*

## STŘEDOČESKÝ KRAJ

### **Odstranění negativních projevů účelového využívání Nebovidské tvrze**

**Název organizace:** Nebovidská tvrz, o. s.

**Místo:** Nebovidy

Centrální stavba obce Nebovidy – Nebovidská tvrz – prošla v druhé polovině 20. století bouřlivým obdobím. Byla využívána jako zázemí a sklad JZD, prostory renesanční tvrze byly využívány pro uložení ropných látek, následně tvrz sloužila jako výrobní prostor soukromé průmyslové společnosti. V důsledku tohoto využití docházelo na Nebovidské tvrzi (od roku 2001 kulturní památka ČR) k poškození zdiva. V rámci projektu chce stejnojmenné občanské sdružení spolu s místními obyvateli staticky zajistit zdivo a zafixovat druhotně vybourané otvory, aby nedocházelo k dalšímu poškození. Odstranit by se měla nevhodná betonová plomba v průchodu do tvrze a identifikovat předpokládané ekologické zatížení bývalé studně. Cílem je zachránit významnou památku a zvýšit povědomí o historii obce.

*Projekt byl podpořen částkou 70 000 Kč.*

### **Restaurování kamenného pilíře s křížem s korpusem Krista**

**Název organizace:** Občanské sdružení Copánek

**Místo:** Nedomice

Křížek v Nedomicích je charakteristický historický prvek a dominanta tamní návsi. Tradičně se u něj každý rok schází účastníci velikonočního řehtání, dušičkového lampionového průvodu a masopustního maškarního průvodu. Původní podoba kříže však byla vážně poškozena novodobými neodbornými zásahy a kolem kamenného pilíře stojí po autohavárii poškozené oplocení, které dosud nebylo opraveno. Občanské sdružení Copánek si stanovilo za cíl nenechat tuto historickou a kulturní památku v obci dál chátrat a opravit ji, aby mohla důstojně reprezentovat Nedomice

další desítky let.

*Projekt byl podpořen částkou 66 500 Kč.*

## ÚSTECKÝ KRAJ

### **Poznáme Lounsko**

**Název organizace:** Společnost pro podporu lidí s mentálním postižením v České republice, o.s. Okresní organizace SPMP ČR v Lounech

**Místo:** Louny

Projekt Poznáme Lounsko se budou účastnit lidé s mentálním a kombinovaným postižením společně s dalšími dobrovolníky z řad studentů z Loun a okolí. Navštíví společně vybrané lokality, které poznají, uklidí a vyfotografují. Následně proběhnou výstavy fotografií ve výstavních prostorech v Lounech a okolí, kde se bude prezentovat pohled na přírodní a kulturní dědictví očima lidí s mentálním a kombinovaným postižením široké veřejnosti. Cílem projektu je probudit díky netradiční perspektivě zájem o památky a péči o ně. Zároveň společnou prací dojde k boření hranic stojících mezi lidmi s mentální retardací a okolním světem.

*Projekt byl podpořen částkou 12 500 Kč.*

### **Obnova staré cesty kolem rybníka**

**Název organizace:** Občanské sdružení Schovanka

**Místo:** Lipová u Šluknova

Obec Lipová opravila a vyčistila zámecký rybník a hráz, občanské sdružení Via Tempora Nova se snaží zachránit zámek a občanské sdružení Schovanka by se s těmito aktivitami rádo propojilo. Proto si za cíl projektu vybralo znovuobjevení a zprovoznění původní cesty okolo zámeckého rybníka. Do prací chtějí členové sdružení zapojit místní dobrovolníky a nadšence. Díky projektu dojde k obnově okružní cesty krásnou krajinou s neopakovatelnými výhledy a otevře se zároveň další prostor pro tak důležité vzájemné setkávání.

*Projekt byl podpořen částkou 60 000 Kč.*

## KRAJ VYSOČINA

### **Návrat k tradičnímu hospodaření a využívání přírodně cenných míst významných pro místní komunitu v Boskovštejně**

**Název organizace:** ZO ČSOP Kněžice

**Místo:** Boskovštejn



Členové základní organizace ČSOP navazují na úspěšný projekt „Záchrana přírodního dědictví obce Boskovštejn“, během kterého občanům Boskovštejna představili přírodní hodnoty domova a okolí, přesvědčili je o nezbytnosti péče o přírodní dědictví v zájmu jeho zachování pro další generace a přiměli k dobrovolnému zapojení se do péče o přírodně cenná místa v katastru obce. Projekt s názvem „Návrat k tradičnímu hospodaření a využívání přírodně cenných míst“ reaguje na potřeby vzniklé při realizaci dosavadních aktivit a při komunikaci s občany a spolupráci s obcí. Cílem je vrátit do Boskovštejna tradiční hospodaření na druhově bohatých a vzácných biotopech za účelem zachování či zvýšení jejich biodiverzity a posílit místní dobrovolnickou základnu zapojením obyvatel nejen do péče o jejich životní prostředí a jedinečnou okolní krajinu, ale také do prezentace jejich přírodního bohatství.

*Projekt byl podpořen částkou 59 838 Kč.*

## Grantový fond Era

### JIHOMORAVSKÝ KRAJ

#### Rozkvetlá Slatina

**Organizace:** Základní škola a mateřská škola Brno, Jihomoravské náměstí 2,  
příspěvková organizace

**Místo:** Brno-Slatina

Projekt je inspirován filmem *Divocí výrostci*, který dokumentuje, jak zahradníci neobvyklým způsobem zkrášlovali město formou guerilla gardeningu. Žáci ZŠ Jihomoravské náměstí chtějí obohatit Slatinu o květinové ostrůvky, které budou odkazovat na zemědělskou tradici této městské části. V první fázi žáci osází květináče ve škole a nejbližším okolí, díky čemuž se sami naučí základním zásadám vysazování květin. Poté budou obyvatelům Slatiny rozdávat sazenice květin a poučí je o zásadách správné péče o ně. Obyvatelé budou mít možnost vysadit sazenice ve svém okolí, aby ho zkrášlili. Na ZŠ bude vyvěšena mapa Slatiny, na kterou budou žáci zaznamenávat místa vysazených květin včetně jejich fotografií. Projekt bude prezentován v místním tisku a bude inspirovat obyvatele, aby věnovali větší pozornost a péči svému okolí.

*Projekt byl podpořen částkou 30 000 Kč.*



## HLAVNÍ MĚSTO PRAHA

### ZEBRA žije!

**Organizace:** Občanské sdružení Spojené hlavy

**Místo:** Praha-Braník

Komunitní zahrada v Braníku se nachází na místě, které Braničtí označují za nepříjemné a které dlouho sloužilo jako místo pro scházení bezdomovců a narkomanů. Občanské sdružení Spojené hlavy vyjednalo pronájem pozemků od města a postupně začalo pozemek za pomoci dobrovolníků renovovat. V následujícím roce ho však čeká vysoký nájem a řada dalších nástrah, se kterými se bude muset zahrada ZEBRA vypořádat. Členové sdružení by chtěli upravit vstup do zahrady, aby se stala příjemným místem pro trávení volného času, a umožnit aktivní participaci na projektu všem zájemcům, aniž by je limitovala vysoká cena za nájemné. Hlavním cílem zahrady v příštím roce je stát se místem pro vznik nových přátelských vazeb a upevnění komunity, kdy obyvatelé Braníka budou sami aktivně přispívat k utváření podoby zahrady.

*Projekt byl podpořen částkou 58 600 Kč.*

### Z Kuchyňky do kuchyně

**Organizace:** Občanské sdružení Kuchyňka

**Místo:** Praha-Libeň

Sdružení Kuchyňka chce na místě bývalé zahrádkářské kolonie, která byla v průběhu posledních sedmi let zrušena a zdevastována, vybudovat komunitní zahradu. Cílem členů sdružení je kromě vytvoření zahrady určené k pěstování potravin zejména zapojení co nejširšího spektra lidí a posílení místní komunity kolem zahrady. V této fázi projektu jde o naplánování zahrady ve spolupráci s architektem a zhotovení některých naplánovaných prvků, např. pracovního zázemí a prostoru vhodného pro děti, což přispěje k zatraktivnění prostoru pro místní obyvatele. Do budoucna plánují seznamovat zájemce se zahradničením, ekologickým zemědělstvím, péčí o půdu a životní prostředí a v širším smyslu s udržitelným rozvojem, dále pak s praktickými aspekty produkce lokálních potravin a potravinové soběstačnosti

*Projekt byl podpořen částkou 70 000 Kč.*

### Letná – věc veřejná

**Organizace:** Občanské sdružení „Letná Sobě!“

**Místo:** Praha-Letná

Projekt Letná – věc veřejná je seriál facilitovaných komunitních diskusí s občany Prahy 7, v místní části Letná. Diskuse se věnují tématům rozvoje a budoucnosti veřejného prostoru v této městské části. Projekt rozvíjí neexistující veřejnou diskusi



mezi politickými, odbornými a občanskými složkami společnosti Prahy 7. Vtáhne nápady a potřeby obyvatel do veřejné diskuse týkající se konkrétních architektonických realizací v této městské části. Propojí aktivní motivované občany. Cílem projektu je široce propagovat výsledky komunitních diskusí vedených profesionálními sociálními vědci, tak aby se stali součástí veřejné občanské objednávky směrem k politické reprezentaci městské části. Facilitované diskuse za účasti odborníků se stanou nástrojem začínajícího dialogu mezi radnicí a občany.

*Projekt byl podpořen částkou 70 000 Kč.*

### **Sauna pro Suchdol**

**Organizace:** Žijeme tady o.s.

**Místo:** Praha-Suchdol

Cílem sdružení Žijeme tady je dosáhnout většího zájmu o veřejná prostranství a vytvořit komunitu se společným zájmem – lepší místo pro život, které budou chtít obyvatelé sami ovlivňovat. Projekt veřejné (komunitní) sauny má pomoci navazovat nové sousedské vztahy, vytvářet a utužovat komunitu v rámci městské části Praha-Suchdol a vytvořit příjemné místo pro neformální sdílení názorů, které by navíc podporovalo zdravý životní styl. Projektem chtějí zároveň členové sdružení šířit osvětu a přivést k saunování nové fanoušky.

*Projekt byl podpořen částkou 69 245 Kč.*

## **KARLOVARSKÝ KRAJ**

### **Letní sousedská zahrada**

**Organizace:** LEADER ACADEMY o.p.s.

**Místo:** Valeč

V obci Valeč chybí vhodné místo a prostředí pro komunitní setkávání různých skupin obyvatel a to především v letním období, kdy je možnost pobývat společně venku. Hlavním cílem tohoto projektu je vytvořit vkusné místo pro setkávání místních lidí společně se zázemím, které mohou využívat různé věkové skupiny. K tomuto účelu se nejvíce hodí prostor zbořeniště uprostřed obce. Letní sousedská zahrada posílí a zlepší sousedské vztahy, otevře prostor pro dialog a nabídne podmínky pro vzájemné poznání a spolupráci v místní komunitě. Současně poskytne také prostor pro odpočinek a relaxaci napříč generacemi. Do projektu se aktivně zapojí pět organizací a okolo devadesáti lidí.

*Projekt byl podpořen částkou 70 000 Kč.*

## KRÁLOVÉHRADECKÝ KRAJ

### Zaber Hradec!

**Organizace:** Poco a poco animato

**Místo:** Hradec Králové

Sdružení Poco a poco animato bude motivovat občany Hradce Králové, aby se naučili (po)užívat svoje město. Uspořádá cyklus pěti setkání, při kterých poskytne podmínky pro využívání veřejných prostor. Součástí každého tematicky určeného dne budou besedy, přednášky, bleší trh, piknik, DIY dílny, umělecké intervence apod. Projektem se připojí k současnému trendu tzv. sousedských slavností a bude mobilizovat „královéhradečáky“ k aktivnímu přístupu k vytváření vlastních aktivit, aby se neostýchali a užili si město s osobním a osobitým programem.

*Projekt byl podpořen částkou 48 000 Kč.*

### Zelenější Křičov

**Organizace:** Okrašlovací spolek Smidarska, o.s.

**Místo:** Smidary

Křičov býval malou zemědělskou osadou, jejíž základ tvořila návěs s mnoha původními prvky jako například ovocný sad. Vzhledem k zásahům do návěsi, opomíjení údržby a absenci plánované obnovy po více než 50 let došlo ke ztrátě její využitelnosti pro společenské a kulturně-relaxační účely. Prostranství vypadá velmi temně a neútulně. Navíc stávající podoba rozdělila návěs na více částí, takže působí velmi roztroušeně a neuceleně, což brání většímu využití. Okrašlovací spolek Smidarska byl osloven místními občany, aby pomohl s vytvořením nové a využitelné podoby parku. Plánuje proto uspořádat komunitní plánování tohoto místa, společně s obyvateli vytvořit projekt obnovy a veřejnou brigádou vrátit návěsi původní význam.

*Projekt byl podpořen částkou 60 000 Kč.*

## LIBERECKÝ KRAJ

### Hledá se Marie

**Organizace:** Spolek pro volný čas NOVOVESAN

**Místo:** Nová Ves nad Nisou

Spolek pro volný čas NOVOVESAN obnoví díky projektu Hledá se Marie tradici umístění sošky této patronky ve výklenku kostela v Nové Vsi nad Nisou. Sochu, která byla zničena po druhé světové válce, nahradí nová, vyrobená místními frekventantkami keramického kurzu. Ty pod vedením zkušené lektorky vymodelují podle návrhů nové sochy v původní velikosti. Obyvatelé obce si zároveň vlastními silami postaví pec na dřevo, v níž budou následně sochy postaru vypáleny. Samotný



výpal, který je divácky atraktivní, bude spojen se společenskou akcí. Návštěvníci si budou moci prohlédnout složitost a pracnost celého postupu a něco si sami vyrobit. Při příležitosti Novoveské zářijové pouti budou sošky slavnostně vystaveny v místním kostele a obyvatelé si sami zvolí tu, která jej bude zdobit další desítky let. O kulturní program na slavnosti se postará dětský pěvecký soubor Novovesánek a rozdávat se budou perníčky, které děti ozdobí motivy Panenky Marie.

*Projekt byl podpořen částkou 68 610 Kč.*

### **Učme se mít rádi místo, kde žijeme...**

**Organizace:** Společnost občanů Machnína, o.s.

**Místo:** Liberec-Machnín

Sdružení Společnost občanů Machnína by rádo ve spolupráci s machnínskou farou napomohlo ke zlepšení vztahu místních obyvatel k místu, kde žijí, aby se necítili jen jako obyvatelé anonymního velkoměsta, Liberce. Projekt je zaměřen na kultivaci veřejného prostranství v okolí kostela. V první fázi budou opraveny kostelní hodiny jakožto symbol obnovy kulturního a společenského života. S údržbou okolí kostela tak, aby jej bylo možné využívat pro setkávání obyvatel, pomohou i děti z místní základní školy. Členové sdružení a jejich příznivci se budou podílet na přípravě kulturních a zábavných akcí, na nichž se návštěvníci seznámí s tvorbou místních a regionálních umělců a interpretů. Zázemí akcím všeho druhu poskytne také kostel samotný.

*Projekt byl podpořen částkou 43 000 Kč.*

### **Otevřená cyklomapa Liberce**

**Organizace:** Občanské sdružení Cyklisté Liberecka

**Místo:** Liberec

V Liberci chybí cyklistům mapa doporučených tras, a tak doprava na kole městem často znamená bloudění či jízdu po frekventované komunikaci. Přitom každý cyklista zná dokonale trasu, kterou pravidelně absolvuje a může ji tak doporučit ostatním. Proto se členové občanského sdružení Cyklisté Liberecka rozhodli, že společně s cyklistickou veřejností vytvoří otevřenou internetovou mapu doporučených cyklistických tras v Liberci a zároveň zmapují místa, kde lze pomocí jednoduchých opatření zvýšit komfort a bezpečnost cyklistů. Seznam doporučených míst ke změně bude prezentován zástupcům města a novinářům v rámci velké cyklojízdy ke Dni bez aut. Mapa bude dostupná na webu Cyklistů Liberecka a odkazy budou uvedeny také na oficiálních stránkách Magistrátu statutárního města Liberec a informačního centra.

*Projekt byl podpořen částkou 29 700 Kč.*

## **Můj pohled z Jablonného**

**Organizace:** o.s. Centrum svaté Zdislavy

**Místo:** Jablonné v Podještědí

Společnost v městečku Jablonné v Podještědí je značně atomizovaná. Svou vinu na tom má odsun sudetských Němců a následné osidlování, v novodobější historii oslabování rodinných vztahů a privatizace veřejného prostoru. Sdružení Centrum svaté Zdislavy se projektem Můj pohled z Jablonného snaží tyto vazby napravit a přispět tak k lepším vztahům. Nejedná se pouze o sbírku historických fotografií, ale jde i o příběhy s nimi spojené. Sběratelé budou na výstavě vyprávět o místech, kde byly fotografie pořízeny, jaké jsou s nimi spojeny příběhy a lidské osudy. Diváci by měli pochopit, že jsou to i oni, kdo utváří místo, kde žijí, a že naopak prostředí utváří je. Tuto reflexi podpoří komunitní práce nad českoněmeckým divadelním představením, ve kterém ožijí více či méně fiktivní příběhy starých fotografií. Společenský rozsah této diskuze má umocnit i fotografická soutěž, kdy budou lidé vybírat nejlepší snímky vhodné na pohlednice.

*Projekt byl podpořen částkou 70 000 Kč.*

## **MORAVSKOSLEZSKÝ KRAJ**

### **Komunitní zahrada pro všechny generace**

**Organizace:** Obec Píšť

**Místo:** Píšť

Projekt Komunitní zahrada pro všechny generace v obci Píšť spočívá v zapojení místní veřejnosti se společným zájmem na zlepšení společenského života a životního prostředí v obci. Dává jim možnost podílet se na vytvoření veřejně přístupného prostoru – zahrady, která bude nejen místem k setkávání členů zájmových organizací v obci a relaxaci občanů, ale i k aktivnímu využití volného času obyvatel různých věkových skupin. Přispěje tak k posílení mezilidských vztahů mezi občany, neziskovými organizacemi, spolky i obecní veřejnou správou. Nedílnou součástí projektu je dobrovolnická práce místních s podporou obce.

*Projekt byl podpořen částkou 67 000 Kč.*

### **Nové Sedlice nově**

**Organizace:** Obec Nové Sedlice

**Místo:** Nové Sedlice

Vedení obce Nové Sedlice chce navázat na úspěchy při zapojení veřejnosti do revitalizace Areálu soudržnosti a komunitním způsobem připravit strategický plán obce na období let 2014–2022. Chce využít pozitivní nálady v obci, chuti jít dál a promýšlet budoucí podobu obce v širším kontextu. Základem přípravy plánu

bude realizace dotazníkového šetření mezi občany a minimálně tři veřejných setkání. Přípravu plánu bude koordinovat pracovní skupina zastupující klíčové hráče v obci. Asistenci při komunitním plánování zajistí externí organizace.

*Projekt byl podpořen částkou 48 000 Kč.*

## OLOMOUCKÝ KRAJ

### Za()hrada 2014

**Organizace:** Divadlo Konvikt o.s.

**Místo:** Olomouc

Projekt si klade za cíl vytvoření komunitní zahrady v prostorách bývalého Ústavu experimentální botaniky, který má v současné době charakter zanedbaného pozemku avšak s infrastrukturou vhodnou pro zahradničení. Toto rozsáhlé území je hraničním bodem mezi periferií města a sídlištěm Černá cesta, které je pro zde žijící romskou komunitu a svůj nehostinný charakter považováno za neatraktivní lokalitu, kde lidé nemají zájem žít anebo zde trávit volný čas. Za()hrada by měla sloužit jako místo setkávání, společenských a environmentálních aktivit a kontinuální inspirace k životním alternativám pro Olomoučany.

*Projekt byl podpořen částkou 70 000 Kč.*

## STŘEDOČESKÝ KRAJ

### Komunitní chlebová pec na Buchově

**Organizace:** Buchov, o.s.

**Místo:** Postupice-Buchov

Sousedská komunita v osadě Buchov, tvořená patnácti rodinami, chce vytvořit prostor pro společné setkávání a sdílení, jež bude otevřený také návštěvníkům, turistům a lidem z okolí. Jelikož se sdružení zaměřuje na zdravý životní styl a obnovu původních tradic, nezbytnou součástí místa setkávání je hliněná pec na chleba, jejíž stavba je hlavním cílem tohoto projektu. Informace o hliněných pecích a domácím kváskovém chlebu budou prezentovány na infopanelu, který se stane součástí místní naučné stezky. U pece chtějí místní zasadit dva jedlé kaštiny, z nichž si jednou další generace budou moci umlít mouku a péct vlastní chléb.

*Projekt byl podpořen částkou 37 750 Kč.*



### **Kdo má židli, bydlí... i na zahradě**

**Organizace:** KomPot, o.s.

**Místo:** Nové Středokluky

Komunitní zahrada KomPot prodělává bouřlivý rozvoj, pěstuje potraviny pro dvacet pět rodin a buduje a posiluje společenství v jednom z pražských satelitů, kde společenský život není pravidlem. Pro to všechno se jí však stále nedostává dostatečného zázemí. Komunitu spojuje jídlo jako nejpřirozenější lidská potřeba, přitom její členové nemají ani bytelný stůl, ke kterému by mohli společně zasednout. Cílem projektu je společně s okolními obyvateli naplánovat a následně vytvořit vlastní zázemí (stůl, lavice, posezení kolem ohně, venkovní kuchyň a další dřevěné prvky zahrady). Tato činnost by měla zároveň upevnit vztahy a přivést zájemce zpět k řemeslné výrobě.

*Projekt byl podpořen částkou 67 000 Kč.*

### **Oživení památné lípy v Taticích**

**Organizace:** Občanské sdružení ALMUS

**Město:** Tatce

Pod památnou lípou v Taticích bylo dříve posezení, které sloužilo nejen seniorům, ale také mládeži a dospělým. Bohužel, původní lavičky se rozpadly a byly před lety odstraněny a záhony růží, které se přestaly udržovat, byly zrušeny. Sdružení ALMUS chce ale tuto tradici obnovit a vrátit návsi její původní podobu a význam. V rámci komunitního plánování s MAS Podlipansko bylo zjištěno, že obyvatelům původní využití návsi chybí. Sdružení se proto rozhodlo prostředí kolem památné lípy zkultivovat – vybudovat nový záhon, osázet jej květinami, instalovat lavičky a odpadkový koš. Během setkávání s občany byla zároveň přislíbena jejich pomoc s realizací.

*Projekt byl podpořen částkou 34 500 Kč.*